

□应志方

我国职业经理人跳槽的现状

任何跳槽行为的发生都是由意愿、机会以及制约三个方面相互作用的结果。个人跳槽意愿的产生，机会的存在决定了人们在主观上有了跳槽的冲动，而制约机制的缺失则在客观上促成了跳槽行为的发生。

1、我国职业经理人跳槽现状描述。我国的职业经理人这一概念出现于上世纪90年代末，随着现代企业制度的建立、外资企业的涌入及民营企业的发展壮大，民营企业高薪引进高级管理人才，实行所有权与经营权分离成了相当部分民营企业的必然选择。职业经理人这个行业也因此应运而生。

2、跳槽机会。1个职业经理人会有9家民营企业来争，而不是有9个职业经理人可供1家民营企业选择，这是目前我国职业经理人市场的一个普遍现象。当供不应求时，流失率就会很高，在职业经理人市场也同样存在这种供需不平衡的情况。职业经理人短缺是当前职业经理人跳槽的客观条件。市场经济条件下职业经理人有更多的选择自由和发展机会，并且不少民营企业都以高薪、高待遇来吸纳和挖取人才，这是民营企业职业经理人跳槽频繁的基本原因之一。

3、跳槽制约。前述的主观意愿和客观条件，促使跳槽成为一种主观行为，而现实中民营企业内部制度和外部市场两方面约束的缺失将使这种主观行为能够成为客观现实。

民营企业内部制度的缺失包括两个方面：一是公司章程约束的缺失，现在不少民营企业对章程的制定非常随意，执行的力度不够，有的甚至形同虚设，结果使章程失去了对职业经理人的约束力；二是合同约束缺失，职业经理人进入民营企业时，都必须与民营企业签订受法律保护的聘用合同，然而目前的状况是，合同中并没有明确规定职业经理人对民营企业在商业秘密、技术专利、经营结果、离职责任、竞争压力等方面所负有的责任，从而也就无法对职业经理人随意的跳槽行为形成有效约束。

所谓外部市场约束，就是指要完善和约束职业经理人的流动市场，使职业经理人市场能在促进职业经理人有效流动的同时，约束职业经理人在流动中的非约束行为甚至非法行为。目前我国职业经理人市场正是缺乏这样一个有效的约束机制。一方面选用职业经理人的民营企业，可以不受制约地非约束地从竞争对手手中挖人；另一方面我国职业经理人的行为大部分为一次博弈，市场上没有对他们个人行为进行约束。

第三，从个人的角度来看，通过跳槽，能够在各种类型民营企业的工作中，积累经验，有利于自我成长。不过，职业经理人频繁跳槽，又怎么能提高自己的专业管理水平和业务能力？再说，民营企业也不敢聘用多次跳槽的职业经理人，因为他的忠诚度也受到了民营企业老板的怀疑。

港地产大亨罗兆辉猝死东莞

有“神童辉”之称的47岁香港富商罗兆辉，1月24日下午被发现倒毙在东莞常平律师楼，是否因心脏病猝死，抑或另有原因，有待剖验。

罗兆辉曾在香港炒楼致富，坐拥20亿身家。消息称，罗近年来辗转到内地发展，在东莞常平工作及生活，涉足房地产，并扬言一定会东山再起，可惜未能重振昔日“神童辉”本色，风光不再。

据了解，罗兆辉23日晚曾和友人在常平消夜，24日下午被发现倒毙在常平一律师楼内。

据称罗早前认识一名女性友人，当日下午罗在东莞准备签约将一物业转到女方名下时，突然手按胸口频呼不适，随即昏迷死亡。

罗兆辉可以说是一生传奇，祖籍潮州的他14岁小学毕业，便踏上社会，初时做推销员和旅行社跑腿，21岁转做地产经纪，罗兆辉可谓一生传奇，祖籍潮州的他14岁小学毕业，便踏上社会，初时做推销员和旅行社跑腿，21岁转做地产经纪，

责编：王萍 编辑：王长才
版式：张彤 校对：梁英
2011年1月31日 星期一

B1

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

经理日报
THE MANAGER'S DAILY

盘点 2010 年七张“职场面孔”



唐骏



李彦宏



高瑞彬



李国庆



马化腾



刘坚



宋山木

在2010年，一些职业经理人向人们展现了不同的面孔，不妨让我们掀开面纱看一看。

① 最无奈的面孔 打工皇帝身陷“学历门”

从去年7月1日开始，有“学术打假斗士”之称的科普作家方舟子连续在微博上爆料称，新华都总裁唐骏在加州理工学院的博士学位系伪造，因为在该校的校友名单中查无此人；而且在相关数据库中也找不到其博士毕业论文。

在随后几天发表的十几条相关微博中，方舟子还对唐骏的数项发明专利和海外创业经历的真实性提出了质疑，引起了广泛关注。“学历门”的口水官司还在继续，但在互联网上，该事件已引发连锁反应。为了避免重蹈唐骏的覆辙，诸多名人、明星开始“主动”入肉搜索自己在互联网的简历资料，并进行修改更新。

② 最荣耀的面孔 再登胡润 IT 富豪榜首

胡润发布《2010 IT 富豪榜》，李彦宏以财富315亿元再度成为“胡润 IT 富豪

榜”首富，另两位IT前首富马化腾和丁磊分别以财富293亿元和151亿元位列第二、第三位。

李彦宏继2007、2008年后第三次问鼎IT榜榜首，其财富几乎翻倍。谷歌去年退出中国大陆的传闻在一定程度上为百度在股市上的强劲表现起了催化作用。百度一年来股价激增3倍，成为美国股市市值最高的3家互联网公司之一。

③ 最惊讶的面孔 摩托罗拉中国区董事长跳槽

摩托罗拉公司宣布，其中国区董事长高瑞彬由于个人原因于去年9月20日正式离职；惠普宣布任命高瑞彬为中国惠普新任董事总经理兼企业业务部副总裁。按照摩托罗拉全球部署，2010年一季度正式拆分成两家独立的上市公司，目前摩托罗拉在中国的新公司也已经注册完成，而原摩托罗拉中国终端事业部（手机业务）的员工则已相继与“新公司”签约。

④ 最积极的面孔 当当网拟融资进军百货业

去年7月17日，在甘肃酒泉举行的经销商访谈和试乘试驾活动中，上海大

众总经理刘坚、公关总监曾家麟等4人

日前，当当网联合总裁李国庆在沪接受采访时表示，公司未来发展的重点是百货业，计划年内融资约2亿美元，主要用于技术和物流建设。

李国庆表示，目前当当网已在国内图书市场占有10%份额，目标是提升至20%，但图书市场的规模只有700亿元，扣除教材辅材，只剩下300亿元，而百货业一个品类的市场规模可能就超过千亿元，发展空间广阔。

⑤ 最尴尬的面孔 领房补引质疑

身家293亿元的腾讯CEO马化腾，作为深圳地方级领军人才每月从深圳市人民政府领取3100元的购房贴息，这则消息在网络上引发热议。很多网友在传播这条消息时，将“购房贴息”误认为“经济适用房补贴”，更是引发不明真相的网友质疑。

⑥ 最悲伤的面孔 与公关总监等4人遭车祸遇难

去年7月17日，在甘肃酒泉举行的经销商访谈和试乘试驾活动中，上海大众总经理刘坚、公关总监曾家麟等4人

发生意外交通事故，不幸遇难。

刘坚等4人乘坐的车辆与一辆土方车相撞。事故发生后，上海大众立即成立紧急事故处理小组，配合当地有关方面进行调查，全力处理遇难员工善后事宜。

⑦ 最丑陋的面孔 性侵扰事件引爆职场

“学电脑，山木好；学英语，我教你！”这句被反复播放的广告语相信很多人都熟悉，而那个翘着大拇指、面带微笑的大胡子更是让人印象深刻。去年，总部设在深圳的山木培训总裁宋山木因涉嫌强奸罪而受到警方调查。

向警方报案的罗小姐（化名）原本就读于安徽合肥一家职业技术学院，2009年，山木培训到其就读的学校招聘，罗小姐被选中，被安排到深圳工作。

2010年12月24日，深圳罗湖区人民法院进行了一审宣判，认定被告人宋山木犯强奸罪，判处有期徒刑4年，并赔偿附带民事诉讼原告人罗某经济损失人民币420587元。

（新晨微）

延伸阅读 | Yansheng Yuedu

高管激励机制设计的五大原则

一般而言，对高层管理人员的激励，不外乎收入激励、股权激励和精神激励三个方面。对公司高层管理人员的激励方案在设计中应体现以下的原则。

根据不同行业和企业特点进行设计

不同企业面临的市场环境、行业特点、企业规模等有很大的不同，即使是同一行业的不同企业，也因为公司的内部治理结构、人员的素质、公司的层级组织等不同而有很大的不同，我们不能寄希望于一种激励模式来解决所有企业的情况，实际上这也是不可能的。因此，在设计公司高层管理人员的激励方案时要区别对待，具体问题具体分析，不能搞“一刀切”。

以多种激励方式进行综合激励

国内过去在解决激励问题时，往往只注重某一方面的激励，如改革前侧重于精神激励，改革后又侧重于物质激

励，特别是短期的货币激励。根据行为科学理论，人的需要是多种多样的，是有层次的，如马斯洛提出的生存的需要、安全的需要、社交和爱的需要、尊重的需要、自我实现的需要。在较低层次的需要得到满足后会产生较高层次的需要。同样的，企业家的也有四种基本的需要，即生存需要、关系需要、权力需要和成就发展需要。单纯的任何一种激励方式都很难获得满意的效果，需要集中激励模式有效配合，使其发挥各自的激励优势，做到长期激励与短期激励结合，物质激励和精神激励结合。因此，在设计激励方案时应该把多种方式结合起来进行综合激励，以起到最大限度激励高层管理人员努力工作的效果。

高管的收益应该与经营业绩相适应

高层管理人员的收益应该与企业经营业绩相适应体现了风险——收益的原则。激励企业管理人员的目的就是解决企业的绩效问题。在所有者自己经

营管理、自己负责企业盈亏的单人业主制企业中是不需要激励的，而在实行委托——代理经营的现代企业中就需要对企业的代理人即企业的高层管理者实行有效激励。如果高层管理人员的收益不与企业经营业绩挂钩，那么激励也就失去了它存在的意义。我国过去企业效益低下的一个很重要的原因就是管理人员的收益不与企业的经营业绩挂钩，干好干坏一个样，经营者缺乏动力。因此在设计激励方案时应该坚持收益与经营业绩相适应的原则。

高管的收益与其有效努力相适应

很多因素会影响公司业绩的好坏。在设计高层管理人员的激励问题是应该分清企业经营者到底有多大贡献，多少业绩是其主管努力或能力的充分发挥所获得的。比如公司绩效的变化是外部经济环境变化的结果，还是高层管理人员行为的影响。因为当外部经济环境变好时，公司高层管理人员即使不是很用心地去经营，公司的业绩也会相应变化；而当外部经济环境变得恶劣时，公司高层管理人员即使很用心地去经营，公司的业绩也可能会变坏，甚至出现亏损。另外，对于上市公司的股东来说，他们很关心本公司股票在股市的表现，但由于我国股市尚不成熟、不完善，股票的市场价格很难反映股票的真实价值，也就很难真正反映公司高层管理者的努力程度。因此，对高层管理人员实施激励要与其努力工作的程度相适应，不能仅看公司利润的绝对量或股票在股市的表现。

用心地去经营，公司的业绩也会相应变化；而当外部经济环境变得恶劣时，公司高层管理人员即使很用心地去经营，公司的业绩也可能会变坏，甚至出现亏损。另外，对于上市公司的股东来说，他们很关心本公司股票在股市的表现，但由于我国股市尚不成熟、不完善，股票的市场价格很难反映股票的真实价值，也就很难真正反映公司高层管理者的努力程度。因此，对高层管理人员实施激励要与其努力工作的程度相适应，不能仅看公司利润的绝对量或股票在股市的表现。

应与企业的长远经营业绩相关联

企业要想获得长久发展，特别是我国许多初具规模的企业要想成就百年企业的梦想，就必须彻底消除经营中的急功近利现象。为此，对公司高层管理人员大额激励设计应该着眼于公司的长远发展和长远利益，避免公司高层管理人员的短期化行为。

（迈哈特）

职场风标 | Zhichang Fengbiao

猎头顾问：我们打电话时

作为一个在这个行业里做了将近十年的猎头顾问，每天的主要工作之一就是寻访合适的候选人。每次打电话时，总会遇到不同的反应，典型的大致有这几类：

职业开放型——这一类人，往往是那种在某一领域有一定名气，业绩卓著，常接到猎头公司电话的人。他们一般客气、自然。不管是否对猎头顾问介绍的职位有兴趣，都会礼貌地致谢、留下全面的联系方式，并说上些“保持联系”的话。这一类候选人，即使在自己手头很忙碌的情况下，也会清楚地讲明，自己现在不方便，告诉对方自己方便通话的时间。有些比较open的候选人，即使自己不合适或者不考虑这个机会，也还会顺便介绍自己的朋友。在他们不是

很忙的时候还会和猎头顾问聊上几句，行业内的动态和发展，讲讲自己不考虑这个职位的原因，同时说明自己未来有可能对什么样的职位有兴趣。这样，我们会了解候选人的下一步职业发展的方向和目标，未来和他们的联系也会很有针对性。

猎头最喜欢遇到这一类人，我们要寻找真正的人才，绝大多数属于这一类人。万一这样的候选人遇到职业瓶颈，或者公司重组、遭遇企业并购，工作上有些变故需要寻找新的发展机会，我们也能比较快地帮他们找到合适的机

会。因为我们对他们的想法和情况有着充分的了解。对于这样优秀而且又有人情味的候选人，即使我们手上暂时没有合适的机会，也会多花些精力帮他们寻找合适的机会。

无知无礼型——对于有些比较ju-

nior的职位，在访寻过程中也会遇到这一类人。他们也许不太懂猎头公司的概念，也许是经验太少，也许没有职业发展的目光和意识。即便是在不忙的时候，他们也几乎不等我们介绍是什么职位什么情况，就打断说：“我现在在这里很好，没有想法。”无疑，对于这类人我们多半会敬而远之。对于没有发展意识和眼光的人，我们是不会浪费时间的。

人在职场，需要眼观六路，耳听八方，猎头顾问，是你的职场伙伴。当然，在选择这个伙伴时，一定要看公司背景、顾问的行业经验和市场知识，当然还有她的专业性。

下一次，接到猎头顾问电话时，你会如何反应呢？

（李平）